

хати произведены больша поврежденіа: на улицах громады трясина; желѣзная дорога совершенно исчезла; о дождюмъ же опустошеніи и гибелю людей сообщаютъ изъ другихъ мѣстъ; многія мѣста отрѣзаны отъ всякаго сообщенія.

По Сибири.

Школы грамоты Енисейской губерніи въ 1894/5 году. Всѣхъ школъ грамоты въ Енисейской епархіи въ отчетномъ 1894/5 году было 32. Противъ предшествовавшаго 1893/4 учебного года менше на 1.

Всѣхъ учителей и учительниц въ школахъ грамоты было: священниковъ 1, педагоговъ 13, остальныхъ 18—священіе. По образовательному цензу они распредѣлялись такъ: окончившихъ курсъ средне-учебныхъ заведеній 3, имѣющихъ званіе учителя 4, кончившихъ курсъ низшихъ учебныхъ заведеній 10, не окончившихъ курса 10 и съ домашнимъ образованіемъ 5.

Жалованье выдавалось частію изъ средствъ училищнаго совѣта, частію отъ мѣстныхъ обществъ: по 120 руб. въ годъ 7 лицамъ, по 60 руб. 3 лицамъ, по 30 руб. 2 лицамъ, занималось безвозмездно 7, остальныхъ же 13-ти разныя вознагражденія не известны.

Изъ 33 школъ грамоты только 9 помѣщаются въ собственныхъ зданіяхъ, а 23—въ наемныхъ помѣщеніяхъ, которыя весьма нравятся удобными.

Учащихся въ школахъ грамоты въ отчетномъ году было 407 мальчиковъ и 131 дѣвочка; въ отчетномъ году количество учащихся увеличилось противъ предъд. года 113 человекъ.

Экзаменъ на вытупу по воинской повинности выдержало 17 человекъ и 6 мальч. получили свидѣтельство объ окончаніи курса начальной школы.

(«Енисей»).

Дешевая столовая и чайная для рабочихъ устраиваются въ Глазковскомъ предмѣстіи г. Иркутска. Имѣя въ виду, что на лѣтнія желѣзнодорожныя работы сюда стекается до несколькихъ сотъ рабочихъ, такая столовая и чайная, безъ всякаго сомнѣнія, принесутъ значительную пользу. На ряду съ этимъ в. В. 06. предлагаетъ здѣсь же устроить для рабочихъ разныя прачечныя и стиральныя раздѣленія и тѣмъ отвлечь ихъ отъ посяженія трактировъ и кабаковъ.

Съ линіи жел. дороги, между прочимъ, пишутъ, что въ желѣзнодорожныхъ переселенческихъ столовыхъ молочная порція для дѣтей замѣняется ординарною (цей съ 1/2 ф. мяса и 1 ф. ржаного хлѣба). Такая замѣна едва ли

можетъ предупредить истощеніе и слабоумство дѣтей.

Предположеніе издавать въ Тюмени «Тюменскія вѣсти» нужно считать не состоявшимся, по крайней мѣрѣ въ близкомъ будущемъ. «Сибирская торговая газета» будетъ выходить въ этомъ городѣ, вѣроятно, съ июля въ собственной типографіи, для пріобрѣтенія которой редакторъ-издатель, А. А. Крыловъ, пріѣхалъ въ Петербургъ.

(«Сибирь»).

Въ Комитетѣ нискоковского о-ва по содѣйствію учиться мѣстнаго студента изъ Владивостока черезъ К. Н. Шульгина 200 р. членскихъ взносовъ. Теперь, по словамъ «Сибиря» въ отдаленномъ Владивостокѣ въ 20 разъ больше членовъ о-ва, чѣмъ въ суверенитетскомъ городѣ—Томскѣ.

Въ Красноярскѣ повдвигли крестьяне Саратовской губ., продающіе молодые саженыя яблони и вишни по 4 р. 50 коп. десяткомъ. По укрѣпленію г. «Енисей», разведеніе яблонъ возможно не только въ Красноярскѣ, но и въ Енисейскомъ округѣ, въ чемъ убѣждаютъ опыты, произведенные на пасѣкѣ г. Сурюкова.

Въ Иркутскомъ конзервномъ училищѣ, въ субботу, 17 мая, закончили экзамены. Выпускъ конзервъ въ высшемъ году исчислялся, всего окончилъ курсъ 40 человекъ.

Профессоръ Ю. П. Вагнеръ отправился изъ Иркутска въ Манусинскій округъ, гдѣ онъ въ долинь р. Абакана займется собираніемъ зоологической коллекціи.

«Енисей» сообщаетъ, что одному еврею удалось отнрывать даромъ на сибирской дорогѣ (между Красноярскомъ и Курганомъ) 380 вагоновъ груза. Правда ли это?

Городская хроника.

Разрѣшеніе общаго присутствія губернскаго управленія по вопросу о прожизаніи евреевъ въ Томскѣ. Въ циркулярномъ распоряженіи Томскаго губернскаго управленія, касающемся вопроса о прожизаніи евреевъ въ Томской губ. и разосланномъ въ мартѣ-апрѣлѣ т. г. по полицейскимъ управленіямъ, сообщалось между прочимъ, что еврейскія въ отношеніи права передвиженія по Сибири «подчиняются общимъ правиламъ». Въ примененіи на практикѣ этого распоряженія возникъ вопросъ: относятся ли слова «подчиняются общимъ правиламъ» въ постановленіяхъ, касающихся права селенія или къ законодоложеніямъ о евреяхъ вообще. Это сомнѣніе разрѣшить вмѣстѣ для насъ тому названъ циркуляръ общаго присутствія губернскаго управленія, разъясняющій, что

постановленіе присутствія, состоявшееся въ мартѣ, не имѣло въ виду выясненія что либо въ правахъ жительства еврейскихъ евреевъ по Сибири, а только подтверждало общее правило, что еврей, по селѣ въ Сибирь, въ отношеніи права передвиженія подчиняется тѣмъ же правиламъ, которыя онъ подчинялся до селенія. Такимъ образомъ если еврей до селенія вълѣлъ право жительства по всей Сибири, то и по промѣнѣи извѣстнаго времени, отбывъ наказаніе, онъ не лишается права передвиженія по Сибири; наоборотъ если еврей до селенія не пользовался правомъ постоянного жительства въ Сибири, то и послѣ селенія онъ не имѣетъ права выѣзъ изъ мѣста пріиселенія въ другія города и селенія Сибири и вообще въ мѣстности, расположенныя внѣ черты губернскаго соудности.

Это разъясненіе присутствія губернскаго управленія сдѣлано на основаніи неоднократно указовъ правительствующаго сената, устанавливающихъ, что въ евреями не можетъ быть признано право на свободное жительство по всей Сибири или въ той или другой сибирской губерніи даже и въ тѣхъ случаяхъ, когда еврей возводился въ опредѣленныхъ мѣстностяхъ Сибири. Въдѣлѣхъ селенія или въ связи со селеніемъ кого либо въ родинѣнскихъ. Отбывъ наказаніе еврей—оселеніе не можетъ пользоваться правомъ свободного передвиженія въ Сибири изъ одного мѣста въ другое изъ на томъ простомъ основаніи, что это предоставляется имъ такое преимущество, которымъ они не пользовались до селенія и которымъ не пользуются еврей вообще и не опровергаютъ по сѣу.

Къ устройству трамвая въ Томскѣ. Въ городскомъ управѣ поступило въ томъ предложеніе объ устройствѣ въ Томскѣ конно-желѣзной или электрической дороги для перевозки пассажировъ и грузовъ, сдѣланное нѣмкѣ г. Ратмановымъ, живущимъ въ Петербургѣ. Предлагае устройство трамвая «на выходящихъ для города улицахъ», г. Ратмановъ проеитъ высдѣлить планъ съ обозначеніемъ предполагаемыхъ линій трамвая и сообщить, когда ему можно будетъ явиться въ Томскъ для личнаго переговоръ и представленія проекта.

Виданіе городской управы.

Вопросъ о пріобрѣтеніи насоса для городской скотобойни оставленъ, какъ извѣстно, въ предѣлахъ разрѣшенія думи открывающагося въ цѣлѣхъ разрѣшенія возникшаго среди гласныхъ сомнѣній, необходимо ли городу постановка и содержаніе насоса дороже, чѣмъ исчислено по сѣтвѣ. Докладъ городской управы, которой поручено собрать по этому поводу необходимыя сѣдѣнія, мы рассчитываемъ выслушать въ слѣдующее же только что законченномъ засѣданіи думи и къ сожалѣнію, ошибаясь: необходимыя сѣдѣнія оказались не собранными. Между тѣмъ рѣшеніе вопроса о пріобрѣтеніи насоса не ждетъ по слѣдующимъ причинамъ: при успѣшнѣ работѣ двухъ

сѣтвѣ рабочихъ ручнымъ насосомъ на скотобойнѣ едва-ли удастся накачать больше 1500 ведеръ воды въ сутки. Этого количества воды достаточно при небольшомъ убой, окажется мало уже въ средній лѣтъ, когда ежедневный убой еще не превышаетъ 125—150 головъ за день. Къ осени же, когда ежедневный убой скота будетъ доходить до 300—400 головъ и когда для содержанія скотобойнѣ въ городѣ воды потребуются не менше 6000 вѣдучки, при отсутствіи пароваго насоса, новія, образцовыя теперь по чистотѣ скотобойни претрпятся въ отвратительную клоаку, изъ которой будетъ разить на сѣмъ верстѣ. Едва-ли это желательнѣо и нужно, по этому надѣяться, что вопросъ о пріобрѣтеніи пароваго насоса будетъ внесенъ въ первое засѣданіе думи. Городской управѣ не слѣдуетъ забывать, что для выписки и пріислалія насоса потребуются тоже не мало времени.

Томское управленіе государственными имуществомъ.

Томское управленіе получило предложение отъ г. Министра земледѣлія и государственныхъ имуществъ принять (безотлагательно мѣры къ тому, что бы съ 1-го октября сего года пользование дѣломъ изъ всѣхъ избранныхъ дѣлъ производилось на точномъ основаніи ст. 244 гл. 1. Уст. изд. 1893 г. т. е. на искуку заготовку дѣла и дѣлныхъ издѣлій выдѣлается заготовку дѣла установленной формѣ билета, а въ случаѣ стражъ печатный на билетѣ приказъ о допущеніи къ заготовкѣ.

Въ членѣ Томскаго Губернскаго податнаго присутствія на третійтѣ сѣ.

1897—1899 года, помимо дѣлъ избранныхъ городской думою, оглашено приравлѣ объ обложеніи торговыхъ и промышленныхъ предпріятій раскладочнымъ сборомъ г. значащихъ губернію, по сдѣланію съ управленіемъ казенной палаты назначены: 2-й гласный купца И. А. Крестьянъ и И. В. Свирилова, а кандидатами къ нимъ Томск. купца И. А. Чайгинъ и Н. Н. Потанинъ.

Въ членѣ Томскаго окружнаго податнаго присутствія назначены: Томск. 2-ой гласный купца К. А. Андреевъ и П. А. Бренниковъ, а кандидатами къ нимъ Том. куп. А. П. Богомоловъ и Н. Д. Тенцовъ.

Чрезъ члена почтительнаго, по поданіюму листу.

А. С. Венценъ въ пользу пріюта «Лѣта» поступило 42 руб. 50 к.

По садоводства уѣздомало г. г.

рѣскаго голубу, что оно согласнѣе въ продолжительномъ времени произвѣсти безвозмездно засаженіе садамъ городского сада шѣточными высадкамъ.

Рѣшеніе акколннской думи.

Обсудивъ ходатайство томскаго губернскаго управленія о помертованіи на увеличеніе средствъ устройствомъ при томскомъ университетѣ станціи для предхрѣстительныхъ лечебныхъ прививокъ, акколнская город-

ская дума ходатайство это отклонила за невынѣнемъ средствъ.

Медицинскій Инспекторъ Окскаго Военнаго Округа Лукомскій, рѣшившій военные лазареты Округа на динѣ ожидается въ г. Томскѣ.

Углане въ городскомъ саду. Въ Воскресенье, 8 Іюня, въ городскомъ саду будетъ устроено танцвалье, сборъ съ котораго поступитъ въ пользу Общества учащихся и учащихся. Садъ украсится флажками, а вечерѣ будетъ исполноваться во прехи музыканъ въ немъ будетъ играть оркестръ учащихся.

Невѣжество или упрямство?

Невѣжество и косность парятъ не въ одну крестьянскую сродь, которая ко всякимъ начинаніямъ, направленнымъ къ ея благоу, часто относитъ враждебно. Не мало надеется и среди томичей обывателей, хотя и хлѣбующихъ городской цивилизаціей, но въ невѣжествѣ не уступающихъ и темному крестьянству. На думѣ, напримѣръ, въ практикѣ мѣстнаго петришарскаго надзора имѣлъ мѣсто слѣдующій попутательный случай. До полиціи дошло свѣдѣніе, что въ домѣ Ветомкина по Влазрскому уездѣ лошадь заболѣла сапомъ. Пригласивъ ветеринарнаго врача, пристава пріѣхавъ къ владѣльцу, сообщеніе подтвердилось и съ владѣльцемъ болной сапомъ лошади взята была подписка, чтобы болное животное во избѣженіе распространѣнія заразы, онъ изолировалъ. Якобы же было удаленіе полиціейскаго чиновника и врача, которые явились на другой день къ владѣльцу лошади, съ цѣлю произвѣсти дезинфекцію, узнали отъ него, что заболѣло большую лошадь... онъ продалъ!

На сдѣланное Захарову предложеніе открытъ, кого онъ оставилъ болной лошадь, Захаровъ категорически отказался отвѣчать. Тѣмъ не менше лошадь полиціей была рознесена у лѣна, который ее купилъ, убитъ, шкура съ нея снята и нарѣзана и зарѣзана съ лошадь. Проданный болную лошадь прежній владѣлецъ ея привлеченъ полиціей къ отвѣтственности.

Мамаево побѣнце.

Вчера около 6 часовъ вечера на Волотѣ по Кондратьевской улицѣ въ портерной, поймавшейся въ д. № 31 произошло цѣлое побѣнце, при чемъ у одного изъ участвовавшихъ всѣ дѣланы были рабита пивной бутылкой. На ряду собралась цѣлая толпа, кто драпанъ и другія безобразія въ этой портерной, съ женской прислугой, далеко не рѣдкость.

Краны. У вѣнчанцаго на должностъ секретара

Томскаго оружнаго суда Николая Яковлевича Торшневскаго 3 Іюня дознъ изъ вахтерской комнаты выдѣлано съѣмъ пошитою фабричною дѣтскою черною пальто, стоимостью 50 руб.

ЧУЙСКИЙ ПУТЬ.

Вопросомъ о дорогѣ въ Китай черезъ Алтайскую горную страну за послѣдніе время заинтересованы многія учрежденія: администрація губерніи, мѣстный отдѣлъ сельско-хозяйственнаго общества, министерство иностранныхъ дѣлъ, министерство путей сообщенія и министерство Императорскаго Двора. Не знаетъ ничего объ этомъ вопросѣ только публица, да некоторыя разныяныя окаянныя путаны ходятъ о немъ лишь смутные слухи. Между тѣмъ она не менше должна быть заинтересована вопросомъ, удачно разрѣшеніе котораго можетъ повлечь за собой значительныя измѣненія въ экономической жизни страны.

Исторія этого вопроса имѣетъ за собой уже весьма почтенную давность. Бйскіе купцы, знающіе хорошо, какъ дорого китайцы цѣнятъ поръ марала (якобры), съ давнихъ поръ старались найти благодѣйный путь въ этому выгодному рынку. Еще въ концѣ прошлаго столѣтія они заведи торговныя сношенія съ китайскими пограничными караулами, а по селѣтѣ карауловъ и испараненія нашей государственной границы, стали проникать въ Монголію до г. Кобдо и Улсуатай (притѣхъ торговныя обороты достигли 400 т. руб. въ годъ). Здѣсь нѣкоторые изъ нихъ поселились окончательно для того, чтобы, усвоивъ китайскій языкъ, сдѣлаться посредниками въ торговлѣ, т. е. случившимся всѣхъ провинціальныхъ изъ Алтая товаровъ, которые они съ громадными барышамъ переправляютъ китайцамъ и обратно, съ тѣмъ же процентомъ переправляютъ русскимъ торговцамъ. Теперь эти нѣсколько монополюстовъ до того забрали въ свои руки торговлю, что всякая попытка войти изъ посредничество становится невозможной. Такъ напр. въ 1895 году при арестаніи Бйскаго опр., не дождавшись тѣмъ низкими цѣнами, которыя въ дались русскіе купцы на маралья рога на мѣстѣ, надумали сами отправиться со

своими товарамъ въ Кобдо. Но пріѣхавъ въ этотъ городъ, они не могли поступитъ въ непосредственныя сношенія съ китайцами, не зная ихъ языка и существующихъ цѣнъ на товары; поэтому имъ необходимо пришлось обратиться въ содѣйствіе одного изъ мѣстныхъ русскихъ торговцевъ. Сдѣлать же это купца выразилось въ томъ, что при переговорѣхъ они назначали китайскимъ покупателямъ непомерно высокія цѣны и цѣптели, раздумывая, не согласятся ли сдѣлать; крестьянамъ же онъ назначалъ отъ которыхъ китайцевъ еще выжили цѣны, за которыя товары могли быть проданы. Такимъ образомъ, благодаря этому дружескому содѣйствію, дѣло кончилось тѣмъ, что крестьяне, продавая съ большими трудомъ 700 верствъ желѣздаго пути и потерявъ не мало времени, принужденны были всетаки продать свой товаръ благоудѣлю посреднику за ту цѣну, которую имъ давали на мѣстѣ ихъ жительства. *)

Выгоды, которыми пользуются бйскіе купцы, служатъ побуждительною приамкой и для другихъ торговцевъ, но не многіе изъ нихъ рѣшаются на предпріятіе трудное и рискованное благодаря опасности нѣкоторыхъ мѣстъ этого пути. На протяженіи 243 в. отъ Огулата до Кошъ-Атача среди прерванной дороги не требующей никакихъ изсправленій, встрѣчаются не мало и поперечныхъ хребтовъ, каменныхъ розсыпей, болѣе или менше значительныхъ рѣчекъ, ручьевъ и аркытовъ, толстыхъ болотъ и болновъ (высокія скалы, повисшія надъ рѣкѣ отбывшими обрывами), которые дѣлаютъ путь едва проходимымъ даже для вьючныхъ животныхъ, и создаютъ возможность цѣптели лошади вмѣстѣ съ товарамъ въ губоуюю пропасть. Опасность эта особенно увеличивается при неблагоприятныхъ метеорологическихъ условіяхъ. Такъ 4-го января 96 г. отбывшій засѣдатель Алтайскаго окр. Патниковаго донесъ исправнику, что старшина русскаго торговаго об-ва въ г.

*) Докладъ Пулюшкова—«Вопросы сельскохозяйственной жизни Томской губерніи». 1897 года.

Улсуатай, бйскій купецъ Васеневъ съ купцами Игнатовымъ и Мининскимъ во время бывшей огулдайской ярмарки обратили къ нему съ выдѣленіемъ, что осенью того же года при перевозѣ товаровъ вьючнымъ способомъ изъ Монголіи въ Бйскъ по Чуйской дорогѣ, по случаю дождливца, у монголовъ возникло на болѣе убояно много лошадей и верблюдовъ, что если не арестуютъ нынѣ же всѣхъ къ исправленію дороги, хотя бы въ самыхъ трудныхъ ея проходахъ, то на будущій годъ едва ли найдутся въ Монголіи возчики для вывоза оттуда товара. А 3-го августа ниже. Вараскинъ сообщалъ, что одинъ вѣжій чивъ 3. Сибирской саперной роты обврался съ бома Акъ-Тархатай въ р. Чую но къ счастью сильными потокомъ воды былъ выброшенъ на некое мѣсто и отбѣлался только ушибами. Въ этому присоединяется еще то, что купцы не получаютъ здѣсь самими необходимыми удобствами и даже нѣкоторыя сношенія съ приграничными мѣстностями Бйскаго округа до сихъ поръ совершаются не прямо на Кобдо, а черезъ Томскъ Красноярскъ, Иркутскъ, Катку и Ургу въ Улсуатай в Кобдо. Это много разъ вынуждало холатайства и частыхъ линѣхъ и различающъ чиновниковъ объ устройствѣ правильнаго сообщенія, которымъ и до сихъ поръ остается весьма не совершеннымъ.

Одному не смотря на всѣ трудности, которая приходится преодолевать купцамъ, торговля черезъ Томскую губ. пренямается торговлею съ Китаемъ черезъ всѣ остальные районы до Амурской области, *) въ чемъ убѣждаетъ насъ отчетъ о торговлѣ съ Монголіей въ 1895 году, представленной въ Азиатскій Департ. Императорскій Росс. консуломъ въ Ургѣ. Изъ него видно, что въ отчетномъ году сумма торговальнъ оборотовъ достигла уже до 993,606 р. изъ которыхъ только 161,970 руб. приходится на торговлю черезъ Вутаринскую долину, Манусинскую границу и Катонъ Карага* остальные же 831,636

*) Сѣдѣній о торговлѣ черезъ Катку въ отчетѣ не выдѣлено.

руб.—на торговлю Чуйскимъ путемъ. При этомъ надо принять во выдѣленіе, что въ этотъ отчетъ не вошли обороты 11 болѣе дѣлныхъ купцовъ не достигшихъ консулу сѣдѣній о размѣрахъ своей торговли въ настоящее время, благодаря дороговизнѣ вьючной перевозки, торговля можетъ произвѣстись только непровозными и цѣпными товарами, какъ шерсть, пушнина, чай и шелковыя тканья, а отъ насъ въ Китай маралья рога и струя барбары, которыхъ ежегодно вывозится болѣе, чѣмъ на 35000 руб. Скотъ зотн и съ опасностью, но все-таки можетъ быть переноситъ и проходитъ въ Монголію въ Бйскъ ежегодно въ количествѣ около 8 1/2 тыс. головъ (крупино и мелкаго). Только за послѣднее время купцы Патникова рѣшились сдѣлать первый опытъ съ доставкой товаровъ болѣе громадныхъ и въ прошлѣмъ году вывезъ изъ Монголіи 100,000 пудовъ шерсти и 1000 яковичъ киргизскаго шку. Не смотря на то, что въ Кошъ-Атачъ весь чай, приспособленный для перевозки вьюками на верблюдахъ по 7 1/2 пуд., пришлось переправлять для вывоза на лошадей по 2 1/2 пуд., на что потребовались значительныя затраты, доставка Чуйскимъ путемъ все же обошлась дешевле провоза черезъ Катку. Обозначивъ первой удачей, въ нынѣшнемъ году онъ жежмѣривается провезти уже 4000 ципковъ, т. е. около 20,000 пуд. чаи! Не подобная попытка, связанная съ болѣе широкимъ рискомъ, едва ли создадутъ многочисленныя подражатели.

Изъ этихъ примѣровъ становится очевиднымъ, что чуйскій путь долженъ быть вызванъ весьма обширнымъ обмѣномъ съ населеніемъ с. з. Китая, едва бы могла служить для гужевой перевозки товаровъ. Не занимаясь земледѣліемъ, населеніе этой мѣстности нуждается въ хлѣбѣ, который въ Алтайскомъ округѣ производится въ изобиліи и въ настоящее время почти не имѣетъ цѣны благодаря отсутствію сбыта. Теперь по своей громадности онъ не можетъ выдержать вьючной перевозки; при существованіи же колесной дороги онъ несомнѣнно сдѣлался бы главнѣйшимъ пред-

метомъ торговли. Насколько дорого обходится вьючная перевозка можно судить по тому, что на каждые 3 вѣнчанца лошади необходимо одинъ провозчикъ, а сдѣланнѣе въ каждую вьючную лошадь приходится уже не 5, а менше 4-хъ пуд. товара. Если принять во вниманіе стоимость провоза лошадей, плату провозчичьямъ, ихъ содержаніе, переправку товаровъ (для чего необходимо содержать постоянный контингентъ рабочихъ, приспособленныхъ къ этому дѣлу, устроитъ складъ для товаровъ, заготовитъ дупорочные материалы и т. д.) и все прочее отъ переправки, то будетъ совершенно понятно, почему въ Кошъ-Атачѣ, т. е. на разстояніи всего 500 в. отъ хлѣбнаго центра—Бйска, путь шипениной и ржаной муки можно съ болѣеимъ трудомъ найти за 2 р. 50 к., фунтъ сахара—50 к. и т. цед. Колесный же путь сразу уменьшилъ бы стоимость перевозка товаровъ болѣе, чѣмъ въ четыре раза и открылъ бы свободный доступъ нашему хлѣбу на китайскій рынокъ. Такая перспектива всегда была очень заманчивой и потому весьма естественно, что соудежившемъ здѣсь колесной дороги съ давнихъ поръ были заинтересованы и частныя лица, и разныя правительственныя учрежденія.

Участіе въ этомъ дѣлѣ частныя лица выразилось въ неоднократныхъ ходатайствахъ передъ администраціей, въ единоразрѣшенныя помертованія на исправленіе наиболее плохихъ мѣстъ пути, а позже удаленія канавъ съ дороги, исправленіе спусковъ съ болновъ и т. под. обратилось уже въ постоянную заботу купечества, ходатайствовавшаго въ 95 году даже о разрѣшеніи производства дорожестроительныхъ работъ. Кроме того, возможно по исправленю содержанія пути оставался натуральная повинность калмыковъ 1-й и 2-й чуйскихъ волостей, образующихся изъ 877 дѣлъ работниковъ, что при перѣтѣ ихъ деньги обходится приблизительно по 25 коп. за дѣлу.

А. В. (Общественный дѣлатель.)

ВЪ ДУМЪ.

Очередное заседание думы 5 июля открыто было обсуждением выработанного комиссией проекта условий службы городов санитарного врача.

По проекту комиссий, в работах которой, помимо городского головы А. П. Карлакова, врачей П. П. Елачина, А. И. Макушина и городского врача А. А. Градинова, принимали участие профессор университета по кафедре гигиены А. И. Суданов и врачебный инспектор Ю. Ф. Маткович. На обязанность городского санитарного врача должно быть возложено: объединение и направление деятельности всех состоящих на городской службе лиц, имеющих своей задачей заботу о здравии населения; обязательное участие в таких начинаниях города, которые имеют санитарное значение — водоснабжение, канализация, мочение и т. д. — причем, участвуя в урках или дум в при обсуждении таких вопросов, санитарный врач пользуется правом совещательного голоса; наблюдение за холерою, сыпучими болезнями и принятие соответствующих мер к их прекращению; заведывание кафедрой; организация медицинской статистики; надзор за мѣстами изготовления и продажи съедобныхъ продуктовъ и, главным образом, мясныхъ и бактериологической, исследование этихъ продуктовъ, наблюдение за промышленными заведениями и школами словомъ — всесторонняя забота о санитарныхъ нуждахъ города.

По выработанному проекту, санитарный врачъ долженъ избираться думой путемъ закрытой баллотировки на 3 года и ранее этого срока можетъ быть уволенъ только по рѣшению 2/3 голосовъ собраннаго въ заседание думы гласныхъ и при томъ условии, чтобы если на заседании присутствовало не менее половины всего состава гласныхъ. Черезъ три года врачъ подвергается перебаллотировкѣ и считается вновь избраннымъ, при получении обыкновеннаго большинства.

Тѣмъ же проектомъ намѣчена организация дѣла исследования съѣстныхъ продуктовъ по требованию частныхъ лицъ, съ тѣмъ, чтобы 50 проц. получаемой за исследование по утвержденной думою таксъ плата поступала въ пользу врача, а 50 проц. — въ пользу города. Также должны дѣлиться и деньги, выискиваемые по суду за производство санитарной экспертизы. Наконецъ, проектъ предлагаетъ возбудить ходатайство о предоставлении санитарному врачу права государственной службы. При обсуждении этого проекта члены думы возбудили вопросъ объ отчислении въ пользу врача 50 проц. получаемой платы за исследование продуктовъ по требованию частныхъ лицъ и за экспертизу по требованию судебныхъ учреждений. Некоторые гласные находили, что была бы достаточно въ пользу врача отчислять вѣсто подлежащихъ шестидесяти процентовъ — тридцать. Гласный Г. М. Яценчикъ возражалъ, что такой размеръ отчисления — 50 проц. — въ пользу врача, производящихъ экспертизу и исследование, установленъ даже и въ казенныхъ учрежденияхъ. Оставшіеся 50 проц. въ пользу учреждений шло бы на покрытие расходовъ послѣдняго по содержанию станицы. Присоединился къ этому Г. М. Яценчикъ, г. А. И. Макушинъ, обративъ внимание думъ на то, что санитарный врачъ, не занимаясь частной практикой, будетъ пользоваться полной взаимной заботой за экспертизу и исследование платы какъ дополненіемъ къ скромному по размерамъ жалованью, которое можетъ городъ назначить санитарному врачу.

Въ виду возникшаго разногласія, вопросъ поставленъ былъ на закрытую баллотировку и рѣшенъ въ пользу предложеннаго комиссией отчисления большинствомъ 12 голосовъ противъ 6.

Затѣмъ произведено было избраніе ревизионной комиссіи

для проверки отчета городской управы за 1896 годъ. Въ составъ комиссіи закрытой баллотировкой избраны: Е. П. Толдовскій (16 изб. и 1 пенаб.), Н. А. Токачевъ (16 изб. и 1 пенаб.) и г. Кайдаловъ (16 и 1 пенаб.).

За обрѣнованіе отчета, по проекту предложено лѣтъ, каждому члену комиссіи назначено по 100 руб.

Ходатайство служащаго г. Оксентовича.

завѣдующаго аптекой при городской лечебницѣ и просившаго разрѣшить ему по болѣзни четырехмѣсячный отпускъ съ сохраненіемъ содержания было думой отклонено. Дума разрѣшила отпускъ г. Оксентовичу безъ сохраненія содержанія. Слѣдующимъ изъ заслуживающихъ докладъ правъ о ссуженіи со счета долга въ размѣрѣ 2417 руб. 74 коп., первоначальныхъ изъ городскихъ средствъ на содержание городской богадѣльни Яценки пр. Королевыхъ въ періодъ времени съ 1890—1896 г. Докладъ управы принятъ. Въ заключеніе разработано было въ 2 око ходатайствъ частныхъ лицъ.

Объ отдахъ въ аренду городскихъ мѣстъ.

Ходатайство томск. мѣщ. М. Козакова, И. П. Шарыгина, Д. М. Лечунова, К. Н. Шилькевича, О. А. Епанчинича и П. Ф. Былинченкова думой одобрено.

Вопросъ объ измѣненіи нѣкоторыхъ границъ, подлежащихъ отчужденію подлѣжную доругу городскихъ земель и о вреніи въ крѣпостной актѣ условій о праве прохода, переѣзда и прогона скота по отчуждаемымъ землямъ, въ виду недостаточнаго числа присутствовавшихъ гласныхъ, оставленъ открытымъ до слѣдующаго засѣданія думы.

Изъ области свѣтлыхъ явленій.

Стремленіе къ просвѣщенію народной массы начинаетъ захватывать мало по малу не однихъ только крестьянъ, но и всѣхъ тѣхъ лицъ, которая болѣе или менѣе близко соприкасаются съ ихъ интересами. Казалось бы, что такіа лица, какъ начальники конвойныхъ командъ, не могли имѣть никакого участія въ дѣлѣ народнаго образованія, — между тѣмъ мы наталкиваемся на такой фактъ, что и въ этихъ, въ сущности мало-важныхъ дѣлѣхъ, орешенныхъ тяжелыми обязанностями, при скудной и монотонной деревенской обстановкѣ, являются люди, готовые послужить окружающей средѣ не только своими научными материальными средствами, но и добрымъ и умнымъ советомъ. Такъ, напр., мы получили вѣроятнѣе достоверное извѣстіе, что начальникъ итальской конвойной команды, Л. С. Степанъ-Каменискій, переведенный нынѣ на такую же должность въ г. Тюмени, составилъ два съ половиною года поочередно итальской сельской школы, для которой, за это сравнительно короткое время, оказалъ много пользы. По его инициативѣ возникла при училищѣ библиотека для дѣтей и взрослыхъ; введены прогулки учащихся съ ихъ родителями и родственниками, во время которыхъ нагляднымъ образомъ было обращено вниманіе на тѣ мѣры, которыя могли бы послужить къ улучшенію сельскаго хозяйства, были устраиваемы елки для дѣтей и иногда другія полезныя развлеченія. За всю эту полезную дѣятельность, получившую надлежащую оцѣнку со стороны итальской населенія, Леонидъ Степановичъ, при выѣздѣ въ новое мѣсто служенія, былъ приветствованъ благодарственнымъ адресомъ, въ формѣ общественнаго приговора, въ которомъ, по перечисленіи всѣхъ его заслугъ, признанна въ мѣстному обществу, въ особенности, заслуживающія вниманія слѣдующія слова: «благодаримъ, благодаримъ и благодаримъ». Въ этихъ краткихъ и сердечныхъ словахъ выражалась съ достаточною ясностью признательность крестьянъ къ добродѣльному ихъ руководителю, а г. начальнику Томской губернии удостоенъ Л. Ст. за всѣ понесенные имъ труды по народному образованію особымъ письмомъ, въ которомъ вся потенная дѣятельность Л. С. Каменискаго очерчена съ ея истинной стороны. Между прочимъ, мы слышали, что Л. Ст., состоя нынѣ по главѣ пароходной конвойной команды, проектируетъ устроить во время девятидневнаго движенія отъ Тюмени до Томска, какъ для арестантовъ, такъ и въ особенности для сопровождающихъ ихъ дѣтей, примѣнныя къ мѣсту и времени полезныя развлеченія.

Кому не извѣстны тѣ тяжелыя условія, которыя сопровождаютъ арестантовъ и ихъ дѣтей въ ихъ многотрудномъ пути, и потому нежелая не пожелать проекту Л. С. Каменискаго возможно быстрого осуществленія, что имъ его сердечной добротѣ и неутомимому сознаны служебнаго долга, по всей вѣроятности, а будетъ приведенъ въ исполненіе. Желаямъ эти души исполнить съ успѣхомъ и эту трудную миссію, за которую не одна сотня душъ приноситъ ему сердечную благодарность.

Корреспонденція.

Канскъ. Идущая теперь околомъ «Ключей» усадьба желѣзнодорожнаго пути вызвала здѣсь громадныя приливы рабочихъ, благодаря чему цѣна на рабочія руки въ этой мѣстности стоитъ теперь очень низкая; пацкины получаютъ подовой платы — 1 руб., чернорабочіе не свыше 60 коп. Дорговымия продукты, благодаря тому же скопленію народа, стоятъ чрезвычайнаго: мясо свѣжей бойни стоитъ — 17 коп. фун., сахаръ — 30 коп., черныя хлѣбъ — 5 коп.,

пеклеваный — 6 коп., бѣлый — 8 коп. фунтъ и т. д. Находя получаемую позовую плату, по сравненію съ деревенской жизнью, крайне низкой, въ нѣдѣльнѣ партія чернорабочихъ у одного подрядчика отказались работать, надысь вѣтъвъ путемъ повлечь цѣну своему труду, но въ результатѣ получались очень печальныя послѣдствія: вынужденъ отказавшіеся на другой же день сформирована была другая партія рабочихъ, которые охотно пошли работать въ 60 коп. подовой платы.

Барнаулъ. (Эмиграція въ Америку, недостаточна санитарнаго надзора и городской новости). Трое воспитанниковъ мѣстнаго духовнаго училища въ возрастѣ 15—16 лѣтъ, задумавъ эмигрировать, куда бы въ Америку, не болѣе, не менѣе, какъ въ Америку. Объяснивъ своимъ родителямъ, что будутъ кататься на лодкѣ, они незаметно отъ нихъ направились на дорогу бѣлыя, алтайскія, шубы и нѣкоторыя драгоценныя вещи. Все это они сложили въ лодку, вставили для дѣланія лодочника, и пустились въ дальнее плаваніе. Когда наступилъ рѣшительный моментъ, когда нужно сказать «быть или не быть», одинъ изъ нихъ, какъ водится въ такихъ случаяхъ, оказался бѣднѣе благоумнымъ. Онъ струсилъ предъ неважностью, предпріятіе показало ему проблематичнымъ, и онъ отъ принятой команды отказался, тѣмъ не менѣе однако это обстоятельство несколько не смутило остальныхъ двухъ, которые, снявшись съ якоря, пустились въ путь.

На другой же утро родители, встревоженные продолжительнымъ отсутствіемъ своихъ сыновъ, забѣжали другъ къ другу, и тутъ то они узнали отъ отпавшаго о случившемся. Въ настоящее время поднята тревога и ихъ розыскиваютъ. Можно быть увереннымъ, что до Америки они не доберутъ. И если они не задержаны уже, то будутъ задержаны завтра-послѣ завтра. Въ этомъ отношеніи за нихъ можно быть спокойнымъ, а беспокоиться нужно за ихъ дальнѣйшую судьбу по возвращеніи. Какъ отнесется къ нимъ начальство духовнаго училища? Вотъ любопытный вопросъ. Годъ два тому назадъ здѣсь былъ аналогичный случай, который кончился довольно печально.

Ученица третьяго класса мѣстной гимназіи вздумала тоже эмигрировать въ Америку и побѣдила принять участіе въ этомъ ученицъ притомительнаго класса и соответственнаго ей возраста не учащаяся дѣвочка. Но такъ какъ «притомительна» не оправдала возложенныхъ на нея надеждъ, дѣвочки убѣжавъ вдвоемъ на пароходѣ. Главная ихъ забота была — добраться до Томска, гдѣ инициаторка пріятія рассчитывала издать свои «статистическія» и на вырванныхъ такъимъ образомъ деньги продолжать дальнѣйшее путешествіе. Квѣа пароходѣ, на которомъ они плыли, приставъ къ Верку (верстъ 150—200 отъ Барнаула), какъ тутъ же были задержаны задержателемъ, предупрежденнымъ уже о бѣгствѣ двухъ дѣвочекъ. По водвореніи ихъ на мѣсто жительства гимназистку рѣшили заключить и, только ступая слезами бѣдной матери, ее уволили «согласно прошенію». На, на словахъ родныхъ было сказано, чтобы они не думали, что ихъ дѣвочки будутъ когда-либо приняты въ мѣстную гимназію. Дѣло было передъ выѣздомъ. Родители, люди съ крайне ограниченными средствами, вынуждены были, что называется, съ послѣднимъ напѣтомъ учителя, а осенью дѣвочки выдержала экзаменъ въ IV классѣ, но не въ Барнаулѣ. Вотъ такого рода еурные выкладки и отношенія начальства къ наивнымъ дѣтскимъ увлеченіямъ и заставляють насъ думать о будущемъ и этихъ вещей. Одинъ изъ нихъ хорошо учился и былъ безукоризненною поведенія.

Нѣтъ еще года, какъ въ заново отстроенномъ домѣ открыта гостиница «Майская», а между тѣмъ, вследствие небрежнаго отношенія ея владѣльца, она пропала до такой степени, что пріѣзжающіе бѣгутъ изъ нея. Плата тоже немаловажна. Не блещутъ чистотой и порядкомъ мясныя лавки, кобыльныя и бычачьи, должно быть, ни когда никакъ не рѣшаются, потому что нѣрѣдко приходится покупать не только сырую тушку, но даже съ прифывомъ чего-то, не поддающагося опредѣленію простого смертнаго.

Кабинетъ разрѣшенъ выдачу служебнаго глаголаго управленія квартирныхъ денегъ въ десятъ лѣтъ впередъ для покупки или постройки для себя домовъ. Выдать этихъ суммъ изъ жалованья начнется черезъ два года послѣ выѣзда.

Съ іюня с. г. въ Барнаулѣ открывается отдѣленіе Иркутско-Кемеровскаго Земельнаго Банка. Поворотъ, что директоръ будетъ г. Селвановъ, теперешній директоръ Сибирскаго банка, а агентомъ г. Ушаковъ, бухгалтеръ этого же банка.

Русскія извѣстія.

Смертная казнь. «Среди многихъ предразсудковъ и обмѣловъ, говоритъ «Юридич. газета», пользующихся популяристъ, существуетъ, между прочимъ, об-

щерапространенное убѣжденіе, будто въ вопросѣ о смертной казни мы и практиковали, и теоретически, давно опередили Западную Европу, на томъ основаніи, что смертная казнь отсутствуетъ въ лѣтнихъ назиданій за общія преступленія, между тѣмъ вопросъ о смертной казни, не смотря на ея формальное изгнаніе изъ дѣйствующаго Уложенія, — поскольку рѣчь идетъ объ общія преступленія, — имѣетъ въ насъ болѣе практическое и этическое значеніе, чѣмъ во многихъ государствахъ Западной Европы, въ которыхъ смертная казнь является официальнымъ признаннымъ институтомъ.

Это зависѣтъ оттого, что съ начала шестидесятихъ годовъ вошло въ практику передавать наиболее важныя преступленія на рассмотрениеъ военного суда для примѣненія законовъ военного времени. За недавнее время, — говоритъ Н. С. Таганцевъ, — законами 1878 и 1879 г. о временныхъ генералъ-губернаторахъ, а затѣмъ въ особенности закономъ 1881 года о чрезвычайной и усилеиной управѣ, возможности такой передачи получила весьма значительныя рамки, такъ какъ генералъ-губернаторъ и министръ внутреннихъ дѣлъ могутъ передать въ военный судъ для сужденія по законамъ военного времени всякое общее преступленіе. По сравнительной статистикѣ, приводимой у названнаго ученаго, за періодъ времени съ 1876 по 1891 г. было всего казнено въ Россіи 292 чел., изъ нихъ въ общія преступленія, по приговору военныхъ судовъ, 241 (въ томъ числѣ гражданскихъ лицъ — 172). Это составляетъ болѣе 19 смертныхъ казней ежегодно. Между тѣмъ во Франціи, напр., средн. въ десятилѣтіе 1871—1880 г., средн. числомъ по 11 человакъ, а въ пятилѣтіе 1881—1885 по 5 человакъ; въ Австріи въ десятилѣтіе 1871—1880 г. — было среднимъ числомъ только по 2 случая смертной казни.

Мирная борьба съ нарушеніями лѣсного устава. Штрафы и наказанія за самовольныя и неправоныя порубки въ казенныхъ дачахъ очень мало влѣють на уменьшеніе преступленій противъ лѣснаго устава. Гораздо дѣйствительнѣе въ этомъ отношеніи оказывается упрощеніе и облегченіе для крестьянъ способовъ пріобрѣтенія лѣса.

Южанскъ. По этому поводу разсказываетъ слѣдующее: Въ Воронежской губерніи, особенно въ двухъ дѣтскихъ (первымъ и вторымъ уманскіяхъ), производятся хозяйственными образомъ, безъ торговъ, продажа крестьянамъ разныхъ лѣсныхъ материаловъ и, благодаря этому, самовольныя порубки лѣсовъ почти совершенно прекратились, тогда какъ прежде производилась въ значительномъ количествѣ и составляла не малое зло. Официальный отчетъ по лѣсному хозяйству за 1895 годъ удостовѣряетъ, что уменьшеніе числа дѣлъ по нарушенію лѣснаго устава замѣчается вообще по дѣламъ губерніи, гдѣ населенію предоставляется возможность болѣе легкаго пріобрѣтенія изъ казенныхъ дачъ необходимаго для крестьянскаго обихода лѣснаго материала.

Къ преобразованію городскихъ сословій. Въ настоящее время въ холдинговомъ департаментѣ министерства внутреннихъ дѣлъ вопросъ о преобразованіи городскихъ сословій вновь поставленъ на очередь. По отношенію къ ремесленному сословию отъ губернаторовъ вѣтребованы и отъ большинства уже получены статистическія и другія свѣдѣнія, а къ концу нынѣшняго года будетъ разработанъ проектъ преобразованія ремесленнаго сословія, и департаментъ приступитъ къ пересмотру положеній о другіхъ городскихъ сословіяхъ.

Бѣбѣ побоище Злобой для служить въ настоящее время въ Александровскѣ «бѣбѣ побоище». Такое названіе получило траги — комическое происшествіе, имѣвшее мѣсто на — дняхъ въ гор. плавняхъ. Жители предѣлѣтъ Александровска — Слободки, не зная на строга запрещенія управы, мѣстомъ пастбища для своего скота избрали гор. плавни. Нѣсколько разъ скотъ былъ разогоненъ, но эти ихъ къ чему не привело, и управѣ постановила пріобрѣтнуть къ болѣе строгимъ вѣбрамъ. На — дняхъ, какъ сообщаетъ корреспондентъ «Од. Листъ», къ мѣсту пастбища была послана нѣсколько человекъ изъ пожарной команды съ цѣлю затѣпать коровъ въ гор. загонѣ, а владѣльцевъ ихъ наказать крупнымъ штрафомъ. Но не успѣли пожарные выѣхать въ плавни, какъ съ ужасными криками и визгомъ, съ какачками, рогачами, коромыслами и проч. въ рукахъ набросились на нихъ слободяныя бабы, и начались баталія! Посланные, какъ могли, отбивались отъ этого бѣбѣна мѣстности и въ концѣ, — концовъ, обратились въ бѣгство.

Одного изъ нихъ, однако, такъ избили, что его пришлось отправить въ гор. больницу.

Зарубицныя извѣстія.

Астро-Венгрія. Ожесточенная борьба между партиями вѣнцой и славянской въ Австріи не утихаетъ. Министрѣтъ Бадени, смѣло наступившее на защиту правъ областныхъ, и за расширеніе автономныхъ правъ отдѣльныхъ составныхъ частей имперіи, подвергается жестокимъ нападкамъ со стороны либераловъ. Засѣданія рейхсрата до того дурны, что сторонники министрѣтъ не могутъ даже пронаести до конца своихъ рѣчей, въ защиту своихъ намѣреній: Бадени недавно говорилъ по этому поводу въ одной изъ комиссій рейхсрата замѣтливъ:

«Я намѣренася говорить въ рейхсратѣ, а не въ его комиссіи. Но, въ виду безпорядковъ, ежедневно происходящихъ въ его засѣданіяхъ, представители австрійскаго вѣнцойнѣ отказались отъ рѣчей въ общихъ собраніяхъ. Но я долженъ заявить, что, въ силу конституціи, всегда могу потребовать слова въ рейхсратѣ. Это право правительсва. Я говорю здѣсь, какъ въ единственномъ мѣстѣ, гдѣ меня спокойно выслушаютъ.»

Общественная дѣятельность правительсва оны, по поводу многочисленныхъ адресовъ, поданныхъ въ рейхсратъ отъ представителей различныхъ парламентскихъ фанцій, слѣдуетъ слѣдующее знаменательное сообщеніе: правительсво желаетъ дать ходъ тѣмъ пожеланіямъ адреса, въ которыхъ говорится о необходимости расширенія автономіи отдѣльныхъ провинцій. Правительство намѣрено предложить рейхсрату расширить конституціонныя права провинціальныхъ сеймовъ на счетъ рейхсрата. Правительство не думаетъ о посягательствѣ на конституцію, которая, однако, нуждается въ нѣкоторыхъ исправленіяхъ. Но соответствующіе этой плѣ проекты еще не готовы. Правительство считаетъ тронную рѣчь своей программой и никому не позволитъ отклонять его отъ послѣдней.

Рабочій вопросъ въ С.-А. Соединенныхъ Штатахъ. «Morning Post» сообщаетъ, что хотя послѣ избранія Макъ-Кинлея президентомъ С. Штатовъ была нѣсколько поправилась, но это улучшение не было продолжительнымъ, и теперь рабочій мѣръ по рѣшенію переживаетъ кризисъ, и отослуду получаютъ новѣстїи о безпорядкахъ, производимыхъ людьми, не могущими найти себѣ работы. На дняхъ въ Альбортѣ (въ штатѣ Пенсильванія) четвертая рабочая, уволенная за недостаткомъ работы машинною фабрикою Веллингтауа, забунтовалась, разрушила стѣны мастерской, носившей прозвище мастерской Макъ-Кинлея, и предавала еясь всевозможнымъ насиліямъ.

Редакторъ-Издатель П. Манушинъ.

Справочный отдѣлъ.

СВѢДѢНІЯ

Обскаго участка Томскаго окр. путей сообщенія

Table with columns: Station, Date, Time, and other details regarding train schedules and fares.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Продается хорошей соеновой дѣсь, спростить въ гармоніи мастерской Хоприна. Волото, Алексеевская уллица. 1—1

Отдаются комнаты въ веру по столовъ. Тутъ же отдается баня, Пріорто-Дутовскаго переулка, № 13. Сиротинъ Маскаль. 1—3

Предлагаю услуги г. г. преподавателя, сопровождающаго болѣзную, дѣтей или что другое, до г. Иркутска. Волыная Подгорная, № дома 35, Муромовой, сиротинъ Николая. 1—2

